

Страница пзъ дневника военного священника.

Рождество Христово. Въ этотъ день миллионы вѣрующихъ христіанъ собираются въ храмы Божіи, гдѣ единымъ сердцемъ и едиными устами славятъ родившагося Спасителя, воспѣвая Ему ангельскую пѣснь: «слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе».... «Христосъ рождается, славите», слышится въ праздникъ Рождества Христова во всѣхъ храмахъ Руси святой, а отсюда эта хвалебная пѣснь переносится пастырями церкви и въ дома правовѣрущихъ во Христа; посѣщая въ этотъ день своихъ прихожанъ, пастыри церкви славятъ Христа у нихъ. Добрый и святой обычай!

Слѣдуя этому обычаю, и я славилъ у своихъ прихожанъ, заключенныхъ Воронежскаго дисциплинарнаго баталлона. Посѣтивъ казармы и лазаретъ, я, въ сопровожденіи начальника баталлона и дежурнаго офицера, спустился въ отдѣленіе военной тюрьмы и карцеровъ. Къ моему приходу, всѣ тюремные и находяшіеся въ карцерахъ собрались въ одинъ общій большой карцеръ. Поздоровавшись съ узниками, я сказалъ: «поздравляю васъ съ великимъ праздникомъ Рождества Христова. Знаете-ли вы для чего пришелъ Спаситель въ міръ? Онъ пришелъ благовѣствовать нищимъ, исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, проповѣдывать вѣрнымъ освобожденіе, слѣпымъ прозрѣніе, от-

пустить измученных на свободу <sup>1)</sup>). Благоговѣйте же, несчастные, пред неисповѣдимымъ таинствомъ вочеловѣченія Сына Божія. Вѣруйте въ родившагося Спасителя, молитесь Ему о своемъ исправленіи и Онъ смягчитъ ваши сердца, дастъ покой имъ. Волхвы, пришедши поклониться родившемуся Христу, принесли Ему въ даръ—золото, ладанъ и смирну. Принесите и вы Ему свои дары—сердце, молитву отъ сердца сокрушеннаго и смиреннаго и слезы умиленія, покаанія во грѣхахъ своихъ. Други мои, начните жить по хорошему, будьте честными людьми и славными слугами Царю. Призывайте себя въ помощь Матерь Божію, всѣхъ скорбавшихъ радость, а родившейся Иисусъ, молитвами Ея, помилуетъ васъ»,—и началъ славить.

Лишь только я заплѣлъ «Рождество Твое, Христе Боже нашъ», какъ узники, во главѣ съ своимъ начальникомъ батальона, подхватили мое пѣніе и общее славленіе Христа гудко раздалось подъ сводами тюрьмы, души дававшими. Ахъ, что это было за пѣніе? Нѣтъ словъ выразить его. Это было пѣніе наболѣвшей, страждущей души: въ немъ слышалось что-то грустное, и радостное, и успокоивающее... Я былъ тронуть этимъ пѣніемъ и былъ взволнованъ имъ.

Давая цѣловать св. крестъ узникамъ, я каждому изъ нихъ далъ по кусочку просфоры, сказавъ: примите въ залогъ вашего исправленія. Это въ конецъ растрогало ихъ. Они молчали, они не благодарили меня, но ихъ впалые глаза говорили лучше, чѣмъ уста: они полны были слезами радости, слезами признательности, слезами сокрушенія о дурномъ поведеніи.

Я вышелъ изъ тюрьмы и на душѣ у меня стало такъ легко—легко такъ хорошо и спокойно: я чувствовалъ, что исполнилъ свой долгъ.

2. Наканунѣ новаго года была всенощная. По окончаніи ея всѣ заключенные батальона попросили меня, чрезъ фельдфебеля первой роты исправляющихся, отслужить благодарственный Господу Богу молебенъ по случаю окончанія столѣтія. Утѣшенный такимъ добрымъ настроеніемъ своихъ духовныхъ дѣтей, я съ истиннымъ удовольствіемъ исполнилъ ихъ просьбу. Заключенные выслушали молебенъ, стоя на коѣбняхъ. Въ концѣ молебна, всѣ стройнымъ хоромъ, пропѣли: «Владычице, прими молитвы рабъ твоихъ избави насъ отъ всякія нужды и печали!» «Господи помилуй, Господи помилуй, Господи помилуй» и полныя надежды на свѣтлое будущее вышли с миромъ изъ церкви. Отрадное явленіе!

<sup>1)</sup> Лук. 4,18.

3. Не менѣе отраднo и слѣдующее. Г.г. офицеры дисциплинарнаго батальона и ихъ семейства новое столѣтіе встрѣтили по новому, т. е. не съ окалами въ рукахъ, какъ обыкновенно встрѣчаютъ новый годъ, а съ молитвою въ устахъ. Къ одиннадцати съ половиною часовъ ночи всѣ собрались въ военное собраніе. Ровно за пятнадцать минутъ до наступленія новаго года, начальникъ батальона съ супругою, а за ними прочіе члены батальона вошли въ залъ, гдѣ уже все было готово къ молебствію, и я началъ служить молебенъ на новолѣтіе. Будущее—заставило всѣхъ углубиться въ себя и внимать новолѣтнимъ прошеніямъ. Въ обыкновенное время разрозненные, теперь въ мигъ всѣ сошлись въ одну душу и молились горячо, горячо, прося себя въ новомъ столѣтіи—кто здоровья, кто семейнаго счастья, а кто мягкаго сердца и покоя душевнаго.

Послѣ я спрашивалъ г.г. офицеровъ: «ну, что, понравилась-ли вамъ молитвенная встрѣча новаго года?»—«Знаете, батюшка?! Это отлично. Отчего раньше такъ не было? Молитва облагородила наше веселье. Надѣмся, батюшка, что такъ будемъ и на будущее время»?!...

Военный священникъ Василій Ягодичъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Издана, и рекомендуется какъ руководственная при производствѣ слѣдствій, книга, подъ наименованіемъ:

### РУКОВОДСТВО

#### ПРОИЗВОДСТВУ ДОЗНАНІЙ И СЛѢДСТВІЙ

о проступкахъ и преступленіяхъ священнослужителей, также о событіяхъ браковъ и рожденій, незаписанныхъ, или неправильно записанныхъ въ метрикахъ.

Составилъ протоіерей А. Луканинъ. Цѣна 1 руб., съ пересылкою 1 р. 20 к.

Выписывать можно изъ книжнаго магазина Тузова въ С.-Петербургѣ, Покотинный Дворъ, № 45.